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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero ali

kemicni svincnik, svincnik HB ali B, plasticno radirko, Silcek, ravnilo z milimetrskim
merilom in Zepni racunalnik. Kandidat dobi list za odgovore.

Engedélyezett segédeszkdzok: a jeldlt toltbtollat vagy golydstollat, HB -s vagy
B-s ceruzat, mianyag radirt, ceruzahegyezdt, vonalzot és zsebszamologépet
hoz magaval. A jel6lt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na nasledn;ji strani.
A jelbltnek szdlo atmutaté a kbvetkezé oldalon olvashaté.

Ta pola ima 28 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 28 oldal, ebbdl 3 (ires.

© RIC 2005
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NAVODILA KANDIDATU

dPazljliyo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne
ovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore.

Pri reSevaniju izberite en odgovor, ker je samo eden pravilen, in sicer tako da obkroZite ¢rko pred njim. Naloge, pri
katerih bo izbranih ve¢ odgovorov, bodo ocenjene z ni¢ toCkami.

Odgovore v izpitni_poli obkroZujte z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. Na list za odgovore jih vnasajte
sproti. Pri tem upoStevajte navodila na njem.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatoét! Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba,
amig ezt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap jobb felsé sarkaban levd keretbe és a vélaszai
legyegyzésére kapott lapra!

Feladatmegoldaskor csak egy valaszt jel6ljbn meg — mivel csak egy a helyes —, éspedig tgy, hogy
karikdzza be az elbtte levé betljelet! Ha valamely feladat esetében tébb véalaszt karikaz be, valaszat
nulla ponttal értékeljiik.

Valaszait a feladatlapban téltétollal vagy golyostollal karikézza be! Vélaszait az utasitasnak
megfelelben, folyamatosan jel6lje a mellékelt lapon is!

Bizzon 6nmagaban és képességeiben!

Eredményes munkat kivanunk.
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Pri mikroskopiranju smo presli z 80-kratne povecave na 400-kratno. Pri tem se je premer vidnega
polja:

A mikroszkop haszndlatdndl nyolcvanszoros nagyitdsrol négyszdzszoros nagyitdsra valtottunk.
Ezzel a latotér dtmérdje
A 400-krat povecal;
négyszdzszor nagyobb left;
B 400-krat zmanjsal;
négyszdazszor kisebb lett;
C  5-krat povecal;
Otszor nagyobb lett;
D 5-krat zmanjsal.

otszor kisebb lett.

Katera trditev o prepustnosti celi¢ne stene in celiécne membrane (plazmaleme) je pravilna?

A sejtfal és a sejthdrtya (plazmalemma) dteresztéképességére vonatkozo dllitdsok melyike
helyes?

A Celi¢na stena in celi¢na membrana sta izbirno prepustni.
A sejtfal és a sejthdrtya szelektiven dtereszid.

B Celi¢na stena prepusca velike in majhne molekule in ione, celitna membrana je izbirno
prepustna.

A sejtfal nagy és kis molekuldkat és ionokat ereszt dt, a sejthdartya szelektiven dtereszto.
C  Celicna stena je neprepustna za snovi, celi¢na membrana pa izbirno prepustna.

A sejtfal az anyagokat nem engedi dt, a sejthdartya pedig szelektiven dteresztd.
D  Celi¢na stena je izbirno prepustna, celi¢cna membrana pa neprepustna za snovi.

A sejtfal szelektiven dtereszid, a sejthartya pedig nem engedi dt az anyagokat.
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3.V katerih celicah poteka proces, prikazan na sliki?

Melyik sejtekben zajlik az abrdn bemutatott folyamat?

V celicah, preden se delijo.

A sejtekben, mieldtt osztédndanak.

Samo v evkariontskih celicah.

Csak az eukariota sejtekben.

V Zzivalskih, ne pa tudi v rastlinskih celicah.

Az dllati sejtekben, a ndvényi sejtekben viszont nem.
Samo v celicah, ki se razmnoZzujejo spolno.

Csak az ivarosan szaporodo sejtekben.

4. Dusikovi razkrojki v telesu so posledica razgradnje:

A testben a nitrogén bomldstermékek:

A

beljakovin;

a fehérjék,
ogljikovih hidratov;
a szénhidratok,
lipidov;

a lipidek,
amonijevega iona.
az ammonia-ion

bomlasdanak kovetkezményei.
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Prebavni (hidroliti¢ni) encimi nastajajo:

Az emésztd (hidrolitikus) enzimek

A v lizosomih;
a lizoszomaban,
B na zrnatem endoplazmatskem retikulu;
a szemcsés endoplazmatikus retikulumon,
C v Golgijevem aparatu;
a Golgi-késziilékben,
D  vcelicnem jedru.
a sejmagban

keletkeznek.

Shema prikazuje celico:

Az dbra a sejtet

oo

ao

A v anafazi mitoze;
a mitozis anafazisdaban,
B v anafazi prve mejotske delitve;
a meiozis elsd foszakaszanak anafdzisaban,
C v anafazi druge mejotske delitve;
a meiozis masodik fészakaszanak anafdzisaban,
D  med cepitvijo.
hasaddas kozben

mutatja be.
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7.V epruveto smo dali koscek jeter in dolili 1 ml vodikovega peroksida (H,0,). Povzrocili smo
reakcijo, pri kateri je izhajal plin. Ko se je reakcija ustavila, smo dolili Se 1 ml vodikovega
peroksida in reakcija je znova stekla. Katera kombinacija trditev je pravilna?

A kémcsdbe mdjdarabkdt tettiimk és 1 ml hidrogén-peroxidot (H,O,) ontéttiink hozzd. A létrejitt
reakcioban gdz szabadult fel. Amikor a reakcio ledllt, adtunk hozza még 1 ml hidrogén-
peroxidot, ekkor a reakcio vjra aktivalodott. Az dllitasok kombindcidjanak melyike a helyes?

A Jetra in vodikov peroksid sta substrata. Plin je produkt reakcije.
A mdj és a hidrogén-peroxid szubsztrdrok. A gdz a reakcio terméke.
B Jetra so encim katalaza. Vodikov peroksid je substrat. Plin je produkt reakcije.
A mdj a kataldaz enzim. A hidrogén-peroxid a szubsztrat. A gdz a reakcio terméke.
C  Jetra vsebujejo encim katalazo. Vodikov peroksid je substrat. Plin je produkt reakcije.
A mdj kataldz enzimet tartalmaz. A hidrogén-peroxid a szubsztrdat. A gdz a reakcio terméke.
D Jetra so substrat. Vodikov peroksid je katalizator. Plin nastaja zaradi mehur¢kov.

A mdj a szubsztrat. A hidrogén-peroxid a katalizdtor. A gdaz a buborékok miatt keletkezik.

8. Zamerjenje vpliva temperature na metabolizem kvasovk so uéenci sestavili poskus, prikazan na
sliki. Med poskusom so spreminjali temperaturo in Steli mehurcke ogljikovega dioksida (CO,), ki
so ga izloCile kvasovke. Opazovane rezultate so zapisali kot graf:

Az élesztégombdk anyagcseréjére vonatkozo hdmérséklethatdsnak a mérésére a didkok az abrdn
bemutatott kisérletet végezték el. A kisérlet kozben vdltoztattik a hémérsékletet, és megszdmoltdk
az élesztdgombdk dltal kivdlasztott szén-dioxid (CO;) buborékokat. A megfigyelt eredményeket

grafikonon dbrdzoltdk:
—

steklena ¢asa

. .- //—\
gladina tekocine
v stekleni ¢asi ﬁ%/ )
o ©——— mehurcki CoO,
O
enosmerno prepustni cevka za izhajanje CO,
zamasek
kvasovke v

hranljivi raztopini
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<
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Kateri graf pravilno prikazuje rezultate, ki so jih dobili ucenci med poskusom?

Melyik grafikon dbrdzolja helyesen a didkok kisérleti munkdjanak edeményeit?
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10.

11.

Kateri od naslednjih zapisov ponazarja glikolizo:

Az aldbbi leirdsok melyike mutatja be helyesen a glikolizis folyamatdt:

A 8krob — glukoza;
keményité— glukoz,

B acetil koencim A — piruvat;
acetil-CoA—» piruvat,

C glukoza — piruvat;
glukoz—spiruvat;

D piruvat— CO, in H,0.
piruvdat - CO, és H,O.

Katera od nastetih trditev je pravilna?

A felsorolt dllitdasok melyike helyes?

AV jedru nastaja ATP.
A sejtmagban ATP keletkezik.
B Citokromi v mitohondrijih opravljajo prenos elektronov.
A citokromok a mitokondriumban elektronokat szdllitanak.
C V Golgijevem aparatu poteka vrenje.
A Golgi-késziilékben erjedés folyik.
D Naribosomih poteka sinteza rRNA.

A riboszomdkon az rRNA szitézise folyik.

Katera trditev pravilno opisuje celi¢no dihanje pri rastlinah?

Melyik dllitas irja le helyesen a novények sejtlégzését?

A Pri celi¢nem dihanju rastlin nastajata ogljikov dioksid in voda.
A novények sejtlégzésekor szén-dioxid és viz keletkezik.
B Pri celi¢nem dihanju rastlin se porabljata ogljikov dioksid in voda.
A novények sejtlégzésekor szén-dioxid és viz haszndlodik fel.
C  Pri celicnem dihanju rastlin se ogljikov dioksid in voda hkrati porabljata in nastajata.
A novények sejtlégzésekor a szén-dioxid és a viz egyidejiileg felhaszndlodik és keletkezik is.
D Pri celi¢énem dihanju rastlin poleg ogljikovega dioksida nastaja tudi mlec¢na kislina.

A novények sejtlégzésekor a szén-dioxid mellet tejsav is keletkezik.
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12.

13.

14.
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Kaksna je vloga NAD" (nikotinamid adenin dinukleotid) pri celi¢nem dihanju:

Milyen szerepe van a NAD  -nak (nikotinamid-adenin-dinukleotid) a sejtlégzésben:

A prenasa PO,’;
PO, -t szdllit;
B  prenasa elektrone in H';
elektronokat és H -t szdllit;
C prenasa Oy;
O, -t szallit;
D prenasa H,O.
H,O-t szallit.

Katere od nastetih snovi neposredno omogocajo potek sekundarnih (temotnih) reakcij fotosinteze
(Calvinovega cikla)?

A felsorolt anyakok koziil melyek teszik lehetévé kozvetleniil a fotoszintézis (Calvin-ciklus)
mdsodlagos (sotétreakciok) reakcioit?
A  H)0O, CO,, ATP
HO, CO,, ATP
B CO,, ATP in NADPH+ H"
CO,, ATP és NADPH+ H
C Svetloba, H,O in ATP
Fény, H,O és ATP
D 0, NADPH +H" in H,O
0, NADPH + H és H,O

Za rastlini, ki ju strokovno imenujemo Hacquetia epipactis in Epipactis heleborine, lahko trdimo
da:

Azokrdl a novényekrdl, amelyeket szakszertien Hacquetia epipactis és Epipactis heleborine —nak
neveziink, dllithatjuk, hogy:

A spadata v isti rod, a razli¢ni vrsti;
ugyanahhoz a nemzetséghez tartoznak, de két kiilonbozd faj;
B  spadata v isto vrsto;
ugyanahhoz a fajhoz tartoznak;
C spadata v razli¢na rodova;
kiilonbozd nemzetséghez tartoznak;
D nimata skupnih prednikov.

nincs kozos Gsiik.
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15. Delfine uvrs¢amo med visje (placentalne) sesalce, ki zivijo v vodi. Katera trditev je pravilna?

A delfineket a vizben é16 magasabb rendii (méhlepényes) emldsokhoz soroljuk. Melyik dllitas

helyes?
A Zarodek se prehranjuje prek posteljice kakor pri vseh visjih sesalcih.
A magzat a méhlepényen keresztiil taplalkozik, akdrcsak valamennyi emlGsnél.
BV razvoju se zarodek obda s trdno jajéno lupino, ki ga varuje pred izsusitvijo.
A fejlddés sordan a magzat kemény tojashéjjal veszi magat koriil, amely megvédi a
kiszdaradas ellen.
C  Pri morskih sesalcih hipertoni¢no okolje povzroci redukcijo posteljice.
A tengeri emldséknél a hipertonids kornyezet a méhlepény redukciojat okozza.
D Pri delfinih obstaja zunajmaterni¢ni razvoj zarodka, tako kot pri ribah.

A delfineknél létezik méhen kiviili fejlédés, akdarcsak a halakndl.

16. Zakaj heterotrofne bakterije in modrozelene bakterije uvrs¢amo v isto kraljestvo?

Miért soroljuk a heterotréf baktériumokat és a kékeszold- baktériumokat egy orszagba?

A

Ker so tudi modrozelene bakterije heterotrofne.
Mert a kékeszold-baktériumok is heterotrofok.
Ker so oboji evkarionti.

Mert mindkettd eukariota.

Ker se oboji razmnozujejo s cepitvijo.

Mert mindkettd hasaddssal szaporodik.

Ker se oboji razmnozujejo z mitotsko delitvijo.

Mert mindkettd mitozissal szaporodik.



12 M051-421-1-1M

17. Katera je najozja sistematska skupina, v katero spadajo vsi organizmi na slikah:

Melyik az a legsziikebb rendszertani kategoria, amelybe az dbran ldtott dllatok tartoznak:

A zZivali;

dllatok;

B mnogoclenarji;
szelvényezett testiiek;

C c¢lenonozci;
izeltlabuak,

D  kolobarniki.
gyiirisférgek.

18. Kaj je les v deblu smreke:

Mi a fa a lucfenyd torzsében:

A ksilem;
xilém;
B rastlinske Zile;

noveényi szallitonyaldbok;

C kambij;
kambium;
D pluta.

parafa.
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19. Katere trditve veljajo za ogrodje organizmov na slikah?

Melyik allitasok érvényesek az dbrdn ldtott szervezetek vazdra?

13

Ima notranje ogrodje.

Belsd vdza van.

Ogrodje je hitinjaca.

A vaz kitinpancél.

Ogrodje je iz hitina.

A vaz kitinbdl van.

Ima zunanje ogrodje.

Kiilsé vaza van.

Ima zunanje ogrodje.

Kiilsd vaza van.

Ogrodje je iz hrustanca.

A vdz porcbdl van.

Nima posebnega ogrodja.

Nincs kiilon vaza.

Ima zunanje ogrodje.

Kiilsd vaza van.

Nima posebnega ogrodja.

Nincs kiilon vaza.

Ogrodje je iz hrustanca.

A vdz porcbdl van.

Ogrodje je hitinjaca.

A vaz kitinpancél.

Nima posebnega ogrodja.

Nincs kiilon vaza.

20. Katera od navedenih trditev o vlogi feromonov je pravilna?

A felsorolt dllitasok melyike irja le helyesen a feromonok szerepét?

A Prirastlinah opravljajo enako nalogo kakor hormoni pri zivalih.

A novényeknél ugyanolyan feladatot Idt el, mint a hormonok az dllatokndl.

B Izlo¢ajo jih semenke, da z njimi privabijo oprasevalce.

A magvas novények valasztjak ki, hogy magukhoz vonzzdik a megporzokat.

C  Prinekaterih nevretencarjih se izlo¢ajo na sinapsah.

Egyes gerinctelen dllatokndl a szinapszisokon vdlasztodik ki,

D Nekatere zuzelke z njimi privabljajo spolne partnerje.

Egyes rovarok ezzel vonzzadk a szexudlis partneriiket.
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Izberite odgovor, ki pravilno dolo¢a vlogo oznacenih organov ¢loveka:

Vilassza ki azt a feleletet, amely helyesen jeloli az ember megjelolt szerveinek szerepét:

a

b

C

A nastajanje Zolc¢a

az epe keletkezése

vsrkavanje vode in vitaminov

a viz és a vitaminok
felszivodasa

izlo¢anje HCI in peptidaz
HCL és peptidaz kivalasztdsa

B izlo¢anje adrenalina

adrenalin kivdlasztdsa

izloanje prebavnih encimov

emésztd enzimek kivalasztdasa

izloanje prebavnih encimov

emésztd enzimek kivalasztdasa

C izlo¢anje prebavnih vsrkavanje vode in vitaminov |izlo¢anje adrenalina
encimov o .
a viz és a vitaminok adrenalin kivdlasztdasa
emészitd enzimek felszivéddsa
kivdlasztdsa
D izlocanje insulina vsrkavanje prebavljene hrane |nastajanje Zol¢a

inzulin kivdlasztdsa

a megemésztett tdpldlék
felszivodasa

az epe keletkezése
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22. Shema prikazuje kombinacije clovekovih krvnih skupin, ki jih je treba upostevati ob transfuzijah.

Kombinacije, ki povzrocijo imunsko reakcijo, so oznacene s plusom (+), tiste, pri katerih

imunske reakcije ni, pa z minusom (-). Zakaj ni imunske reakcije v kvadratkih, oznacenih s ¢rko

e?

Az dbra az ember vércsoportjainak azon kombindcioit mutatja be, amelyeket a transzfiziondl kell
figyelembe venni. Az immunreakciot okozé kombindciok plusszal (+) vannak jelolve, azok pedig,

amelyeknél nincs immunreakcio, minusszal(-). Miért nincs immunreakcio azokban a

négyzetecskékben, amlyek e betiivel vannak jelolve?

Prejemnik krvi

Vératvevd
A B AB 0
A=+ =+
Darovalec krvi B —I- _— - _I.
Vérado €
w o+ + =+
0| e | e | o | o

= Brez imunske reakcije
Nincs immunreakcio

A Ker veljajo osebe s krvno skupino AB za splosnega darovalca krvi.
Mert az AB vércsoportii egyének ditaldnos véradonak szdamitanak.
B Ker krvna skupina AB ne vsebuje protiteles za antigena A in B.

Mert az AB vércsoport nem tartalmaz antitesteket az A és B antigén ellen.

Imunska reakcija
Immunreakcio

C Ker lahko protitelesa krvne skupine AB razpadejo na A in B.

Mert az AB vércsoport antitestei A-ra és B-re bomlanak.

D  Ker krvna skupina AB ne vsebuje antigena A in B.

Mert az AB vércsoport nem tartalmaz A és B antigént.
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23. Impulz za kréenje srca izvira iz:

A sziv dsszehvizoddsdt kivalto inger:

A moZganov;
az agybol;
B nadledviéne Zleze;
a mellékvesébdl;
C  hrbtenjace;
a gerincveldbdl;
D  posebnega tkiva v srcu.
a sziv specidlis szovetébol

ered.

24, Miski smo vbrizgali snov E. Vbrizgana snov je v miski povzrocila nastajanje protiteles. Katera
snov je E?

Az egérbe E anyagot fecskendeztiink. A befecskendezett anyag a kisdllatban antitestek
keletkezését okozta. Melyik anyag az E?

Protitelo
Antitest

Celica, ki tvori
protitelesa
A sejt, amely
antitestet termel
A Bakterijska beljakovina.
Baktérium fehérje.
B Misji adrenalin.
Egér adrenalin.
C Fizioloska raztopina.
Fiziologiai oldat.
D  Glukoza iz grozdja.

Glukoz szolobal.
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25.

26.

Uspesnost izmenjave plinov v ¢loveskih pljucih je povezana z dejstvom, da:

Az emberi tiidG gdzcseréjének eredményesége azzal a ténnyel van dsszefiiggésben, hogy

A posebne celice prenasajo pline med pljuénimi mehurcki in kapilarami;
specidlis sejtek szallitjdk a gazakat a tiidéholyagocskdk és a kapillarisok kozott,
B kri ob plju¢nih mehurckih ni zaprta v kapilare;
a vér a tiidoholyagocskak mellett nincs kapillarisokba zdrva;
C je zrak v pljucih v neposrednem stiku s kapilarami;
a levegd a tiidében kozvetlen érintkezésben van a kapillarisokkal;
D  so stene plju¢nih mehurckov in kapilar zelo tanke in v tesnem stiku.

a tiidéholyagocskak és a kapillarisok falai nagyon vékonyak, és szoros érintkezésben vannak
egymdassal.

Na shemi je hormonalna zleza, ki s svojimi hormoni uravnava izlo¢anje spolnih hormonov,
oznacena s ¢rko:

Melyik betiivel van az dbrdn megjelolve az a hormondlis mirigy, amely a nemi hormonok
kivdlasztasdt szabdlyozza?

o O %@ »
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27. Kaj zaznavamo s Cutnicami, ki so sestavni del organa, na sliki oznacenega z O:

Mit érzékeliink azokkal az évzékeldsejtekkel, amelyek az abrdan az O betiivel jelolt szerv
alkotorészei?

A zaznavanje jakosti zvoka;
a hang erdsségének érzékelése;
B zaznavanje smeri zvoka;
a hang irdnydnak érzékelése;
C zaznavanje viSine zvoka;
a hang magassdagdanak érzékelése;
D zaznavanje premikov glave.

a fej mozditdsdnak érzékelése.

28. Fosfor je eden osnovnih biogenih elementov. V kaksni obliki ga za svojo presnovo sprejemajo
rastline in v kaksni zivali?

A foszfor az alapvetd biogén elemek egyike. Milyen formdaban veszik fel a ndvények és milyen
formdban az dllatok a sajdat anyagceseréjiikbe?

A Rastline kot fosfatni anion, zivali pa z organskimi spojinami.
A novények foszfdationként, az allatok pedig szerves anyagokkal.
B Rastline kot elementarni fosfor, zivali pa kot ATP.
A novények elementdris foszforként, az dllatok mint ATP.
C Rastline iz polifosfatov v detergentih, zivali pa iz trdnih fosfatov (gvano).
A novények mososzerek polifoszfataibol, az dllatok szildard foszfatokbdl (guano).
D Rastline kot ATP s svetlobno energijo, zZivali pa kot ATP iz rastlin.
A novények ATP-ként fényenergiaval, az dllatok ATP-ként a névényekbdl.
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29. Prikazana je starostna piramida populacije neke vrste zivali:

Egy dllatfaj populdcidjanak életfdja lathaté az dbrdn:

AT

Ce vemo, da se Stevilénost te populacije ne spreminja, lahko sklepamo, da zanjo velja krivulja
prezivetja:

Ha tudjuk, hogy a populdcié egyedszdma nem vdltozik, melyik tulélési gorbe vonatkozik ra?

Stevilo preZivelih osebkov §

a tulélok szama

o

50 100
dolZina Zivljenja v %
élettartalom (%)

o o w »
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30. Koliksen je delez pojedene hrane, ki se prebavi in vsrka v telesne tekocine (asimilacijska
ucinkovitost) pri gosenici, ki se hrani z listi, v primerjavi z netopirjem, ki jé zuzelke?

Mennyi az elfogyasztott tdapldlék azon része, amely megemésztidik és felszivodik a
testfolyadékokban (asszimildcios eredményesség) a levelekkel tapldlkozo hernyd és a rovarevd
denevér esetében?
Pri gosenici je asimilacijska uéinkovitost:
A hernyondl az asszimildcios eredményesség:
A vecja kakor pri netopirju;
nagyobb, mint a denevérnél;
B manjsa kakor pri netopirju
kisebb, mint a denevérnél;
C enaka kakor pri netopirju;
ugyanolyan, mint a denevérnél;
D  vcasih vedja, v€asih manjsa kakor pri netopirju.

hol nagyobb, hol kisebb, mint a denevérnél.

31. Odkritje skupin raziskovalcev, da se Zemljino ozra¢je segreva, je prodrlo tudi v zavest svetovne
javnosti. Da bi segrevanje Zemlje ustavili, so se voditelji razvitih drzav zaceli dogovarjati o
ukrepih, katerih namen je:

A kutatocsoportok azon felfedezése, hogy a Fold légkire melegszik, eljutott a vildg
nyilvanossdgdhoz is. Hogy a Fold felmelegedését megallitsck, a fejlett orszdgok vezetdi olyan
intézkedésekrdl targyaltak, amelyeknek a célja:
A zmanjSanje porabe fosilnega goriva;
a fosszilis tiizeléanyagok haszndlatdanak csokkentése;
B prenchanje uporabe pesticidov;
a peszticidek haszndlatanak megsziintetése;
C omejitev ribolova v svetovnih morjih;
a haldszat korlatozdsa a vilagtengerekben;
D uvedba nadzora nad jedrsko tehnologijo.

a nukledris technologia feliigyeletének bevezetése.
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32. Skoraj vsi geni pri ¢loveku nastopajo v parih. Eden izvira od matere, drugi od oceta. Kateri geni

33.

niso v parih?

Az ember majdnem valamennyi génje pdrban fordul elé. Az egyik az anydtol, a mdsik az apdtol
szdrmazik. Melyik gének nincsenek parban?

A Geni za neparne telesne organe.
A paratlan testrészek génjei.

B Homozigotni pari alelov.
Az allélek homozigota parjai.

C Nekateri geni pri moskem.
A férfi néhdany génje.

D Heterozigotni pari alelov.

Az allélek heterozigota parjai.

Kateri od naStetih nac¢inov razmnozevanja daje najmanjSo variabilnost potomcev?

A felsorolt szaporoddsi mod melyikénél legkisebb az utodok variabilitasa?

A Samooprasitev heterozigotne koruze.

A heterozigota kukorica onmegporzdsa.
B  Konjugacija bakterij.

A baktériumok konjugdcidja.
C  Vzdolzna delitev celice evglene.

Az eugléna sejtjének hosszanti osztéddsa.
D RazmnoZevanje praproti s trosi.

A harasztok spordkkal torténd szaporoddsa.
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34. Desnic¢nost je dominantna nad levi¢nostjo. Oba starsa sta desnicarja. Kaksna je verjetnost, da bo
njun otrok levicen, ¢e uposStevate obe moznosti genotipov starSev v tabeli?

A jobbkezesség domindl a balkezeséggel szemben. Mindkét sziilG jobbkezes. Milyen a
valésziniisége annak, hogy a gyermekiik balkezes lesz, ha a tablazatban a szuldk feltiintett
genotipusainak lehetdségeit figyelembe veszi?

Ce je eden od starSev heterozigot, je Ce sta oba star$a heterozigota, je
verjetnost verjetnost
Ha a sziil6k egyike heterozigota, a Ha minkét sziilld heterozigdta, a
valosziniiség valdésziniiség
A 0 0,25
B 0 0
C 0 0,5
D 0,5 1

35. Koliksna je verjetnost, da bo héi barvno slepe matere in oceta, ki razlikuje barve, barvno slepa?

Mennyi annak a valdsziniisége, hogy a szinvak anya és a szineket megkiilonboztetd apa lanya
szinvak lesz?

A 0%

B 25%
C 50%
D 100%

36. Med prebivalci skandinavskih drzav je frekvenca alela za Rh pozitivno krvno skupino 0,6. Koliko
prebivalcev skandinavskih drzav je Rh pozitivnih?

A skandindv orszdgok lakosai kiozt a Rh pozitiv vércsoport alléljanak gyakorisdaga 0,6. A
skandindv orszdgok hdany lakosa Rh pozitiv?

A 36%
B 60%
C 8%
D 96%
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37.

Shema predstavlja:

Az dbra:

A prenasalno RNA (tRNA), ki ustreza DNA kodogenu GTA;

a szadllité RNA-t (1RNA) mutatja be, amely a DNA GTA kodogénjének felel meg;
B prenasalno RNA (tRNA), ki ustreza DNA kodogenu CAT;

a szallito RNA-t (1RNA) mutatja be, amely a DNA CAT kodogénjének felel meg;
C obvescevalno RNA (mRNA), ki ustreza DNA kodogenu GTA;

a hirvivé RNA-t (mRNA) mutatja be, amely a DNA GTA kodogénjének felel meg;
D obvescevalno RNA (mRNA), ki ustreza kodogenu CAT.

a hirvivé RNA-t (mRNA) mutatja be, amely a CAT kodogénjének felel meg.

23
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38. Bakterije so dalj Gasa gojili na gojiscu s tezkim izotopom dusika "’N. Nato so jih prenesli na
gojisce z "obi¢ajnim", lahkim izotopom '*N. Kaksno DNA bodo imele h&erinske bakterijske
celice po eni delitvi na gojis¢u z lahkim dusikom?

39.

A baktériumokat hosszabb ideig nehéz " N-izotdpot tartalmazé tdptalajon tenyésztették. Ezutdn a
tenyészetet dthelyezték egy normdl *N-izotdpot tartalmazé taptalajra. Milyen DNA-t
tartalmaznak a baktériumok lednysejtjei a normdl '*N-izotdpot tartalmazé taptalajon torténd elsé
osztodds utan?

A

50 % celic bo imelo lahko in 50 % celic tezko DNA.

A sejtek 50 % -a konnyii és 50 % -a nehéz DNA-t tartalmaz.

50 % celic bo imelo lahko in 50 % celic srednje tezko (vmesno) DNA.

A sejtek 50 % -a komnyii és 50 % -a kdzepesen nehéz (koztes) DNA-t tartalmaz.
50 % celic bo imelo tezko in 50 % celic srednje tezko (vmesno) DNA.

A sejtek 50 % -a nehéz és 50 % -a kozepesen nehéz (koztes) DNA-t tartalmaz.
Vse celice bodo imele srednje tezko (vmesno) DNA.

Valamennyi sejt kdzepesen nehéz (koztes) DNA-t tartalmaz.

krilo Zuzelke
krilo ptice a rovar szdrnya
a maddr

szdrnya

krilo netopirja
a denevér
szdrnya

Razli¢ni organi organizmov na sliki so se razvili kot

Az abran lathato szervezetek kiilonbozd szervei

A

posledica enakih mutacij pri razli¢nih organizmih;

a kiilonbozd szervezetek ugyanazon mutdcidja vévén fejlodtek ki;
prilagoditev nesorodnih organizmov na podoben nacin zivljenja;
nem rokon szervezetek alkalmazkoddsai a hasonlo életmddhoz,
prilagoditev sorodnih organizmov na podoben nacin Zivljenja;
rokon szervezetek alkalmazkodasa a hasonlé életmddhoz,

zaradi darvinisti¢ne teorije o evoluciji.

a darwinizmus evoluicios elmélete miatt fejlodtek ki.
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40. Katera ugotovitev je skupna Lamarckovi in Darwinovi hipotezi o razvoju Zivega?

Melyik megadllapitas kozos Lamarck és Darwin éldlények fejlddeésérdl szo0lo hipotézisében?

A

V zivljenju pridobljene lastnosti se prenasajo na potomce.

Az életben szerzett tulajdonsdgok tovabbadodnak az utédoknak.
Ziva bitja so prilagojena okolju, v katerem Zivijo.

Az éldlények alkalmazkodnak ahhoz a kérnyezethez, amelyben élnek.
Med osebki iste vrste poteka boj za obstanek.

A fajon beliili egyedek kozott kiizdelem folyik a létért.

Vsi osebki v populaciji so enaki.

A populdcio valamennyi egyede egyforma.

25
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